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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Τα τελευταία χρόνια το φυσικό αέριο (Φ.Α.) κερδίζει συνεχώς θέσεις στη λίστα με τα πιθανά μεταβατικά 
καύσιμα που μπορούν να αντικαταστήσουν τα ορυκτά καύσιμα για την παραγωγή ενέργειας[1,2]. Αυτή η 
παρατήρηση δεν είναι τυχαία, καθώς το Φ.Α. είναι άφθονο στη φύση, φιλικό προς το περιβάλλον, με τις 
μικρότερες εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου ανά μονάδα παραγόμενης ενέργειας συγκρινόμενο με άλλους 
υδρογονάνθρακες. Τα παραπάνω σε συνδυασμό με τις πρόσφατες οδηγίες της Ε.Ε. για χρήση αυτού τόσο 
στον τομέα της ναυτιλίας, όσο και στις μεταφορές 
καταδεικνύουν την ανάγκη ανάπτυξης συστημάτων 
αξιοποίησης αυτού του πόρου με σκοπό την μεγιστοποίηση 
της αποδοτικότητας των διεργασιών[3]. Αν και με βάση τα 
παραπάνω φαίνεται πως το ενεργειακό/περιβαλλοντικό 
πρόβλημα μπορεί εύκολα να επιλυθεί, όπως σε κάθε 
διεργασία έτσι και εδώ υπάρχουν κάποια μειονεκτήματα. 
Το σημαντικότερο πρόβλημα που καλούμαστε να 
αντιμετωπίσουμε κατά την καύση του μεθανίου (κύριο 
συστατικό του Φ.Α.) είναι η σχετικά μικρή μετατροπή του, 
οδηγώντας έτσι σε έκλυση αυτού στην ατμόσφαιρα[4]. Το 
μεθάνιο αποτελεί το δεύτερο κατά σειρά αέριο που 
ευθύνεται για το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Είναι λοιπόν 
ανάγκη, η ανάπτυξη ενεργών καταλυτών ή/και διεργασιών 
που ενεργοποιούν τους καταλύτες κατά τη διάρκεια της 
αντίδρασης με σκοπό την αύξηση της μετατροπής του μεθανίου. Το φαινόμενο της Ηλεκτροχημικής 
Ενίσχυσης (Η.Ε.) της Κατάλυσης[5] αποτελεί αναμφισβήτητα μια εναλλακτική και συνάμα αποδοτική λύση στο 
παραπάνω πρόβλημα. Το φαινόμενο αυτό βασίζεται στο σχηματισμό μιας αποτελεσματικής ηλεκτροχημικής 
διπλοστοιβάδας, η οποία τροποποιεί το έργο εξόδου ενός καταλύτη επηρεάζοντας τελικά τον καταλυτικό 
ρυθμό της αντίδρασης, μέσω της εξασθένησης ή ισχυροποίησης των δεσμών ρόφησης των αντιδρώντων με 
την επιφάνεια[5]. Στην παρούσα εργασία διερευνάται η επίδραση του φαινομένου αυτού σε νανοσωματίδια 
Pd (υποστηριγμένα και μη) για την αντίδραση οξείδωσης του μεθανίου, σε μια προσπάθεια αύξησης της 
ενεργότητας των καταλυτών αυτών. Στην περίπτωση υποστηριγμένων νανοσωματιδίων Pd, αύξηση του 
δυναμικού του καταλύτη οδήγησε σε αύξηση του καταλυτικού ρυθμού της αντίδρασης (Σχήμα 1). 
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Σχήμα 1. Επίδραση του δυναμικού στον καταλυτικό  

ρυθμό της αντίδρασης. 


